



УОТ 94 (479.24)

Монетное дело Государства Ширваншахов в конце XIV - начале XVI веков

Акиф Кулев
заведующий отделом Нумизматики
Института Археологии и Этнографии НАНА,
доктор философии по истории
e-mail: akifarfolgu@mail.ru

Ключевые слова: Государство Ширваншахов, монетный двор, монеты, дирхем, нумизматика Азербайджана, монеты Азербайджана, ширваншах Шейх Ибрагим I, джелалириды, эмир Тимур, хан Тохтамыш

Во второй половине XIV века Государство Ширваншахов находилось в полуавтономном положении от Джелалиридов. Монетные дворы Ширвана в Шамахе, Гуштаси, Шабране, Баку, Махмудабаде, Голистане чеканили разнотипные и разновесные монеты от имени джелалирийских правителей.

Пришедший к власти в 1382 году н.э. Ширваншах Шейх Ибрагим продолжает чеканить монеты от имени джелалирийского султана Гияс ад-Дина Ахмеда по джелалирийской монетной-весовой системе. Будучи осторожным политиком, Ибрагим I не чеканит на монетах свое имя.

В нумизматическом фонде Музея истории Азербайджана хранятся два серебряных дирхема, выпущенные в 785 года хиджры (1383-1384 г. н.э.) в Шабране и Шамахе (инв. №24765, вес - 1,0 гр., д. - 3-14 мм. инв. №24768, вес - 1,0 гр., д. - 15-17 мм.).

Аверс (лицевая сторона монеты). В центре квадрата находится трехстрочная арабская надпись: «Аль-султан, аль-азам (высочайший) Гияс/ад-Дин Ахмед», которая обрамлена тройным ободком (средний - точечный). В сегментах выплавлена дата выпуска - 785 год.

Реверс (оборотная сторона монеты). В центре фигурной рамки из четырех дуг помещена трехстрочная надпись на арабском языке: «Нет Бога, кроме Аллаха, и Мухаммед посланник Аллаха». Между второй и третьей строками отчеканено место выпуска - «Шабран». В сегментах выбиты имена четырех халифов Рашиди: «Абу-Бекр, Омар, Осман, Али». Все обрамлено тройным ободком (средний - точечный).

В конце 1385 года золотоордынский правитель - хан Тохтамыш - с 90-тысячным войском через Дербенский проход вторгся в Ширван. Будучи не в силах отразить нашествие джучидов, ширваншах Шейх Ибрагим I с помощью мудрой дипломатии спас Ширван от разорения. Признав власть хана Тохтамыша, он начал чеканять монеты от его имени.

В нумизматическом фонде Государственного Эрмитажа Российской Федерации хранится двойной дирхем, выпущенный в 878 г.х. (1385-1386 г. н.э.) в Шабране (инв. №20319/1024, вес - 1,64 гр., д. - 19,0 мм).

Аверс. В центре шестиугольной фигурной рамки выбита трехстрочная арабская надпись: «Аль-султан, аль-азам,/Тохтамыш-бахадур/хан, да продолжится царствование его». Над первой строкой помещено место чеканки - «Шабран», внизу - «зарб» («чеканен»). Все

вместе взято в ободок. В сегментах читается дата выпуска в верхнем - «чеканен», в левом - «году», в нижнем - «восьмидесят седьмом». Остальная часть даты, выгравированная в правом сегменте, стерта.

Реверс. В центре трехлинейного круга (средний - точечный) помещена трехстрочная арабская надпись: «Нет Бога, кроме Аллаха, Мухаммед посланник Аллаха». По сторонам надписи отчеканены имена четырех халифов.

Подобные монеты, выпущенные в Махмудабаде, Дербенде, Гуштаси и Шамахе в 787 г.х., хранятся в нумизматических фондах Государственного исторического музея и Государственного Эрмитажа Российской Федерации. Эти монеты чеканились по джелалирийской весовой системе (11, с.200).

Чеканка монет от имени Тохтамыша продолжалась до середины 788 г.х. (1386 года н.э.), т.е. до появления в Карабахе эмира Тимура. Как известно, узнав о походе на Азербайджан эмира Тимура, хан Тохтамыш удалился в Золотую Орду. Шейх Ибрагим I, почувствовав угрозу уже со стороны Тимура, прибыл к нему на поклон с богатыми дарами (19, с.127; 17, с.135; 18, т.1, с.407; 21, т.VI, с.149; 16, т.III, с.439; 1, с.385; 11, с.204), т.е. снова предотвратил разорение Ширвана и сохранил над ним свою власть. Тимур утвердил за Ибрагимом управление Ширваном и Шамахой вплоть до Главного Кавказского хребта (1, с.385).

Начиная с 788 г.х. (1386 г.н.э.) монетные дворы Ширвана выпускают монеты с именем эмира Тимура и джагатайдского султана Союргатмыша (1370-1388 гг.н.э.). Монеты чеканились по джелалирийской денежно-весовой системе. Имя ширваншаха на них не упоминалось.

В 790 г.х. (1388 г.н.э.) Тимур со своими основными силами вернулся в Среднюю Азию, так как в его владения вторгся Тохтамыш хан. После ухода Тимура монетные дворы Ширвана возобновили выпуск монет с именем Тохтамыша. Причиной этого стала угроза, наависшая над Ширваншахским государством со стороны Золотой Орды.

Эти монеты профессор М.А.Сейфедини разделил на три типа. Выпускались они по образцу джелалиридов.

Первый тип. В нумизматическом фонде Эрмитажа хранятся два двойных дирхема, отчеканных в 790 г.х. (1388 г.н.э.) в Шамахе и Шабране (инв. №20416/1071, вес - 1,92 гр., д. - 18,0 мм; инв. №20417/1072, вес - 1,81 гр., д. - 18,5 мм).

Аверс. В центре круга выбиты три фиরных картуша, внутри которых находятся малый линейный круг. В картахах читается: «Аль-султан, правосудный / Тохтамыш хан/, да прородит Аллах царствование его». В центре малого круга - место и дата выпуска: «Чеканен в Шабране в 709 году».

Реверс. В центре двухлинейного круга (внешний - точечный) расположена трехстрочная арабская надпись, передающая мусульманский символ веры. По сторонам выгравированы имена четырех халифов.

Четыре дирхема подобного типа, выпущенные в 788, 789 и 790 г.х. (1386-1389 г.н.э.) Шамахе и 791 г.х. (1388-1389 г.н.э.) Дербенде, были изданы Слен-Пулем (13, с.178-179, №536-537, 541-542).



Тенга (серебро). Аноним. Период Ширваншаха Шейха Ибрагима I

Второй тип. В нумизматическом фонде Эрмитажа находятся два двойных дирхема, отчеканенных в 791 г.х. (1388-1389 г.н.э.), в Баку и Шамахе (инв. №20428/1079, вес - 1,8 гр., д. - 18,5 мм.; инв. №20419/1074, вес - 1,78 гр., д. - 18,0 мм.).

Аверс. В центре двухлинейного шестиугольника размещена трехстрочная арабская надпись: «Аль-султан, высочайший/, Тохтамыш бахадур хан/, да, прородится царствование его». В верхнем углу выбито «Шамаха», внизу - «Чеканен». Все вместе охвачено двойным ободком (внешний - точечный). В сегментах читается: «Чеканен в 791 году».

Реверс. Такой же, как на предыдущей монете.

Две монеты того же типа имеются в нумизматическом фонде МИА. Первая монета выпущена в 792 г.х. (1389-1390 г.н.э.) в Шабране (инв. №6630, вес - 1,93 гр., д. - 17,0-18,0 мм.), вторая монета чеканена в том же году в Дербенде (инв. №15197, вес - 1,78 гр., д. - 18,0-20,0 мм.).

К.Френ дал описание двух аналогичных монет, чеканенных в Шамахе и Баку. Однако при расшифровке даты выпуска он допустил

ошибку (88, 337-338) 788 и 789 г.х. (1386-1385 г.н.э.) он прочел как 786 и 780 г.х. (1384-1385 и 1378-1379 г.н.э.). Нашествие же Тохтамыша на Азербайджан, как известно, имело место в 787 г.х. (1385-1386 г.н.э.).

Две монеты того же типа, отчеканенные на монетных дворах Шабрана и Махмудабада, были изданы С.Лен-Пулем (13, с.541-542).

Третий тип. В нумизматическом фонде Эрмитажа хранится дирхем, отчеканенный в 791 г.х. (1388-1389 г.н.э.) в Баку (инв. №20606/1127, вес - 1,39 гр., д. - 17,0 мм.).

Аверс. В центре двухлинейного круга дана трехстрочная арабская надпись: «Аль-султан, высочайший/, / Тохтамыш бахадур, хан / да продлится царствование его». Над первой строкой выбито «Баку», внизу «чеканен». Все



вместе заключено в ободок. Между средним и внешним ободками вкруговую выбита дата выпуска.

Реверс. В центре фигурной рамки из четырех дуг, которые соединены между собой прямыми углами, читается: «Нет Бога, кроме Аллаха, Мухаммед посланник Аллаха». В дугах выгравированы имена четырех халифов. Все охвачено тройным ободком (средний - точечный).

Три подобные монеты, выпущенные в 791 г.х. (1388-1389 г.н.э.) в Баку (инв. №15044, вес - 1,42 гр., д. - 16,0-17,0 мм.), Шабране (инв. №15053, вес - 1,36 гр., д. - 16,0-17,0 мм.) и Шамахе (инв. №15058, вес - 1,4 гр., д. - 16,0-17,0 мм.) хранятся в Российском Государственном историческом музее.

Выпуск монет от имени хана Тохтамыш длился до конца 792 г.х. (1388-1389 г.н.э.). После победного военного похода эмира Тимура на Золотую Орду в 793 г.х. (1390-1391 г.н.э.) ширваншах Шейх Ибрагим I окончательно перешел на сторону Тимура, а в джумаде 797 г.х. (февраль 1395 г.н.э.) принял участие в походе эмира Тимура против Тохтамыша.

Победа над Тохтамышем надолго изба-

вила Ширван от постоянных грабительских вторжений Золотой Орды. Прибывший в Карабах Тимур в середине 798 г.х. (1395-1396 г.н.э.) направился через Султанию и Хамадан в Среднюю Азию.

Начиная с этого периода монетные дворы Ширвана возобновили выпуск monet от имени джагатайдского правителя султана Махмуда и эмира Тимура. Помимо серебряных дирхемов, монетные дворы Шамахи, Баку, Шабрана, Дербенда, Махмудабада, Гуштасби выпускали и серебряные тенги от имени правителей Мавераннахра и Туркестана.

В нумизматическом фонде Эрмитажа хранится серебряная тенга, выпущенная в Баку, со сбитым годом выпуска (инв. №30933 /407, вес - 5,85 гр., д. - 27,0 мм.).



Тенга (серебро). Аноним. Период Ширваншаха Халилуллаха I



Аверс. В центре фигурной рамки трехстрочная надпись: «Аль-султан, Махмуд/ эмир Тимур Гурган/, да прородит Аллах царствование его». Над первой строкой выбито «Чеканен», внизу - «Баку».

Реверс. В центре пятиугольника, охваченного точечным ободком, дан мусульманский символ веры. Вокруг выгравированы имена четырех халифов.

В 798 г.х. (1395 г.н.э.) Тимур, возвратившись в Самарканд, распределил управление завоеванными им территориями между сыновьями. «Престол Хулагу», куда входили Ширван, Ирак Персидский, Иран, Арабский, Азербайджан, Грузия и Курдистан до границы Османской империи, были переданы старшему сыну - эмиру Миран шаху. Шейх

Ибрагим I, эмир Гара Осман Юлут Баяндур, эмир Шараф ад Дин Разаки (правитель Бидлиса) и некоторые другие, территории которых входили в удел Миран шаха, должны были признать над собой власть эмира Тимура и его сына эмира Миран шаха.

В 801 г.х. эмир Тимур совершил поход в Индию и захватил Дели. Отсюда он послал правителю Ширвана дорогие подарки и боевого слона. Это было дипломатическим шагом эмира Тимура, искавшего расположения Ибрагима I накануне похода против Ильдзыма Базида.

Покорив Индию, эмир Тимур в 803 г.х. (1401 г.н.э.) прибыл в Карабах. Переизмовав в Азербайджане, Тимур в 804 г.х. (1402 г.н.э.) вторгся в Турцию. В этом походе Шейх Ибра-

Назначив престолонаследником своего внука Пир Мухаммеда, эмир Тимур стал готовиться к походу на Китай. Внезапная смерть Тимура в шаабане 807 г.х. (февраль 1405 г.н.э.) в Отране стала причиной распада его империи.

Все эти события нашли свое отражение и в нумизматических памятниках того периода. Начиная с 805 г.х. (1402-1403 г.н.э.) монетные дворы Ширвана начали выпуск тенге совершенно нового типа - совместно от имени эмира Тимура, его престолонаследника султана Мухаммеда и султана Махмуда ибн Сократыша.

В нумизматическом фонде Государственного исторического музея хранится серебряная тенга, выпущенная в 806 г.х. (1403-1404 г.н.э.)



Тенга (Серебро). Ширвансах Фаррух Ясар I

(г.н.э.) в городе Дербенд (инв. №5553205, вес - 6,06 гр., д. - 24,0-25,0 мм).

Аверс. В центре точечного круга выгравирован фигуриный орнамент из четырех картушей. Наверху в картушах, основания которых в центре орнамента образуют квадрат, выбита арабская надпись: «Султан Махмуд, /эмир Тимур/, Гурган, султан Мухаммед/, да продолжит Бог царствование его». В центре квадрата читается: «Дербенд», в сегментах дата выпуска: «806 год».

Реверс. В центре фигурной рамки, охваченной ободком, расположен мусульманский символ веры. В сегментах, полученных от пересечения квадрата с фигуриным орнаментом, - имена четырех халифов.

После смерти Тимура ширванишах Шейх Ибрагим I полностью восстановил независимость Ширвана и, заключив союз с грузинским царем Константином, правителем Шеки - Сейид Ахмед Орлатом, правителем Гянджи - Яр Ахмед Караманом и правителем Ардебиля - Бистам Джагиром, начал войну с тимуридами за объединение азербайджанских земель. В джульдиже 808 г.х. (май 1408 г.н.э.) войска союзников вступили в Тебриз.

По фирману ширваниша монетный двор

Тебриза начал выпуск монет с именем золотоордынского хана Шадибека, который спасся от заговора эмира Индигу Этидея и вынужден был скрываться в Ширване. Монеты от имени Шади бека выпускают монетные дворы Шамахи, Баку, Дербенда и Кызылджа. Максимальный вес серебряных тенге составляет 5,97 гр., средний - 5,09 гр., минимальный - 4,414 гр. Профессор М.А.Сейфеддин разделил эти монеты на три типа.

На основании анализа монет можно сказать, что начиная с 809 г.х. (1406-1407 г.н.э.) монетные дворы Ширвана выпускали тенге с именем Шади бека. Чеканка этих монет продолжалась до середины 812 г.х. (1409-1410 г.н.э.), то есть до смерти эфемерного Шади бека.



Тенга (Серебро). Ширвансах Фаррух Ясар I

В нумизматическом фонде Государственного исторического музея хранится серебряная тенга, выпущенная в 810 г.х. (1407-1408 г.н.э.) в Баку (инв. №B-15971, вес - 5,63 гр., д. - 24,0-25,0 мм).

Аверс. В центре трехлинейного круга (средний - точечный) выбита трехлинейная фигурная рамка из четырех дуг. Между кругом и фигурной рамкой вкругую дана арабская надпись: «Аль-султан, ал-азам Шадибек хан, да продолжится царствование его». В центре фигурной рамки выбырано место выпуска: «Чеканен в Баку».

Реверс. В центре трехлинейного круга (средний - точечный) в форме квадрата выбита куфическая надпись: «Нет Бога, кроме Аллаха, Мухаммед посланник Аллаха». В центре квадрата читается дата выпуска: «810 год». С четырех сторон расположены имена четырех халифов.

Как известно, после смерти эмира Тимура султан Ахмед Джелаири и эмир Гара Юсуф Бахарлу, освободившись из египетского плена, вернулись в Азербайджан. Узнав о приближении джелаиридского и гарагюйлинского войска, Ибрагим покинул Тебриз и ушел в Ширван.

Начиная с 812 г.х. (1409-1410 г.н.э.) монетные дворы Ширвана выпускают анонимные серебряные тенги и дирхемы. Выпуск анонимных монет свидетельствует о том, что осторожный политик ширванишах Шейх Ибрагим I не признавал власти джелаиридов и гарагюйлы.

Известный нумизмат Е.А.Пахомов издал 12 анонимных тенге, выпущенных в Шамахе и Дербенде. Максимальный вес этих монет - 4,68 гр., средний - 4,49 гр., минимальный - 4,31 гр. (с.84-86).

В нумизматическом фонде Государственного исторического музея хранится тенга, отчеканенная в 812 г.х. (1409-1410 г.н.э.) в Дербенде. Максимальный вес этих монет - 4,68 гр., средний - 4,49 гр., минимальный - 4,31 гр. (с.84-86).



Аверс. Центр точечного круга занят пятью картушами, пересекающихся которых образует пятиугольник. В них выбита арабская надпись: «Аль-султан/, высочайший/, да продолжит Аллах царствование его», в центре пятиугольника: «Дербенд». В сегментах из даты выпуска читается: «Год двенадцатый».

Реверс. В центре точечного круга помещена трехстрочная арабская надпись, передающая мусульманский символ веры: «Нет Бога, кроме Аллаха, Мухаммед посланник Аллаха». В центре выбырано место выпуска: «Дербенд». С четырех сторон отчеканены имена четырех халифов.

Во время войны между Гара Юсуфом и султаном Ахмедом Ибрагим I встал на сторону джелаиридов, что ухудшило его отношение к туркам. После разгрома джелаиридов Гара Юсуф двинул свои войска против ширванишаха. Сражение в шаабане 815 г.х. (ноябрь 1412 г.н.э.) закончилось победой турков. Ширванишах Ибрагим I, грузинский царь Константин и ряд крупных эмиров попали в плен. Заплатив огромную контрибуцию и признав власть Гара Юсуфа, Ибрагим I был освобожден из плена.

Начиная с 815 г.х. монетные дворы Шир-

вана выпускают серебряные дирхемы и тенге с именем гарагюйлинского правителя Гара Юсуфа.

Помимо серебряных монет, монетные дворы Ширвана начали выпуск медных монет от имени Гара Юсуфа. Одна такая монета хранится в нумизматическом фонде Государственного Эрмитажа (инв. №а/282; вес - 2,37 гр., д. - 21 мм).

Аверс. В центре двухлинейного квадрата расположена трехстрочная арабская надпись: «Аль-Гази Юсуф /Шамаха/, да продолжит Аллах царствование его». В правом сегменте из даты выпуска читается: «Восемьсот», вверху - «Шесть»; цифра «девять» стерта. Судя по содержанию надписей в сегментах, монета чеканена 816 г.х.

Реверс. В центре шестиконечной звезды выбыты два квадрата - один внутри другого. Все вместе заключено в ободок.

Пришедший к власти в 1417 г.н.э. сын Ибрагима I - Халилуддина I (1417-1462 г.н.э.), стремясь обеспечить свою независимость, установил дружественные отношения с тимуридским правителем султаном Шахрухом. Он женился на вдове Гара Юсуфа, на внучке Мираншаха Дуррата - ат-Тадж хатун. Попытка Гара Искендеря подчинить Халилуддина I не увенчалась успехом.

Начиная с этого периода монетные дворы Ширвана начали выпускать анонимные монеты, а с 823 г.х. (1420 г.н.э.) - после первого похода султана Шахруха в Азербайджан - монеты от имени Шахруха.

В нумизматическом фонде ГИМ хранится серебряная тенга, выпущенная в Шамахе, со сбитым годом выпуска (инв. №548152, вес - 5,05 гр., д. - 22,0-23,0 мм).

Аверс. В центре фигурной рамки, охваченной ободком, выбита трехстрочная арабская надпись: «Аль-султан, высочайший /Шахрух - баходур, да продолжит Аллах/ его владычество и царствование».

Реверс. В центре фигурной рамки из восеми дуг находится арабская надпись: «Чеканен в Шамахе». Вокруг рамки в виде четырехугольника дана куфическая надпись: «Нет Бога, кроме Аллаха, Мухаммед посланник Аллаха». С четырех сторон от надписи выбывированы имена четырех халифов.

После смерти Шахруха монетные дворы Ширвана вновь чеканят анонимные монеты, выпуск которых продолжался до смерти ширванишаха Халилуддина I.

В 1462 г.н.э. на ширванинский престол взо-



Дирхем (серебро). Ширваншах Бахрам бек

шел сын Халилуллаха I - Фаррух Ясар (1462-1500 гг.н.э.). В период его правления на монетах Ширвана появились имя и эпитеты ширваншаха. В нумизматическом фонде МИА хранится серебряная полутенга, отчеканенная в 868 г.х. (1463-1464 гг.н.э.) в Шамахе (инв. №27351, вес - 2,5 гр.).

Аверс. В центре линейного ободка четырехстрочная арабская надпись: «Аль-султан, аль-азам, Ширваншах Фаррух Ясар, Шамаха».

Реверс. Внутри квадрата, охваченного линейным ободком, выгравирован мусульманский символ веры. В центре квадрата дата выпуска: «668 г.». В сегментах - имена четырех халифов.

Серебряный двойной дирхем, выпущенный в 902 г.х. (1496-14979 гг.н.э.) в Шамахе, был издан Е.А.Пахомовым (4, с. 7).

В 1500 году Ширваншахское государство подверглось нашествию войск ардебильского правителя Исмаила. В Джабанинской битве войска кызылбашев разбили войска ширваншаха, Фаррух Ясар пал в бою. Захватив Шамаху, Баку и разорив Ширван, кызылбаши вернулись в Южный Азербайджан.

После ухода Исмаила сын Фарруха Ясара - Бахрам бек - был объявлен ширваншахом. В период его правления монетные дворы Ширвана успели выпустить монеты от имени султана Бахрама. Одна такая монета - двойной дирхем, отчеканенный 906 г.х. (1500-1501 гг.н.э.) в Шамахе - хранится в нумизматическом фонде МИА (инв. №51270, вес - 2,12 гр.).

Аверс. Внутри линейного ободка расположена трехстрочная арабская надпись: «Шамаха / султан Бахрам бек / 906 г.».

Реверс. Внутри линейного круга выгравирована четырехстрочная арабская надпись, передающая священные мусульманские символы: «Нет Бога, кроме Аллаха, Мухаммед посланик Аллаха». На монете имеется прописка.

После смерти ширваншаха Бахрама бека в 907 г.х. (1501-1502 гг.н.э.) на ширванский престол взошел его брат - Мухаммед Гази бек. В период правления своего отца - Фарруха Ясара - Гази бек был правителем Баку. Во времена осады Баку со стороны кызылбашев он не находился в городе, и обороной второй столицы ширваншахов командовал его жена.

После ухода Исаима Гази бек стал править Ширваном, но его правление не было долгим. Спустя семь месяцев после восшествия на престол - в конце 907 г.х. (1501-1502 гг.н.э.) - Гази бек был убит своим сыном Махмудом беком. За период его короткого правления монетные дворы Ширвана успели отчеканить разновесные монеты с его именем.

В Бакинском кладе 1948 года было выявлено более 230 серебряных монет ширваншаха Мухаммеда Гази бека. А.В.Рагимов разделил их на два типа.

Первый тип. (Вес - 1,59 гр., д. - 14,0-16,0 мм.).

Аверс. Внутри малого круга, охваченного линейным ободком выгравировано: «Чекан / Шамаха/ 907». Между малым и внешними кругами, вкруговую выгравировано: «Ширваншах справедливый, повелитель правоверных Султан Мухаммед Гази».

Реверс. В центре расположена розетка из шести дуг, обращенных выпуклостью наружу, здесь же находится фигурийный геометрический узор. Вокруг него - четыре равных фигурных гнездышек, концы которых образуют петли. В гнездах - имена четырех халифов: «Абу-Бекр, Омар, Осман, Али». По наружному краю, между гнездышками, в сегментах дан мусульманский символ веры. Линейных и точечных ободков не видно (9, с.113-114).

Подобная монета была издана известным нумизматом А.М.Раджабли (10, с.102). Ученый называет монеты весом 1,59 гр. и 1,80 гр. тенги. По нашему мнению, эти монеты являются двойными дирхемами.

Второй тип. (Вес- 1,55 гр., д. - 13,0-14,0 мм.).

Аверс. В эллипсовидной фигурной рамке помещена надпись в три строки: «Чекан / Шамахи/ 907». За фигурной рамкой вкруговую выгравировано: «Ширваншах справедливый, повелитель правоверных Султан Мухаммед Гази».

Реверс. Все, как на предыдущих монетах, но в некоторых экземплярах розетка состоит не из шести, а из восьми дуг.

Средний вес монет первого типа составлял 1,6 гр., второго типа - 1,63 гр.

Как уже отмечалось, Гази бек в 907 г.х. был убит своим сыном султаном Махмудом. Захвативший власть султан Махмуд через несколько дней был вынужден покинуть Шамаху, так как население Ширвана подняло восстание против него и пригласило на престол ширваншахов его ядю - Шейха Ибрагима (Шейхшаха) из Гиянга. Покинув Ширван, султан Махмуд бежал в Тебриз к шаху Исаиму I. Через три года он во главе сефевидских от-

чили эти монеты были разделены на десять типов.

Первый тип. В нумизматическом фонде МИА хранится двойной серебряный дирхем (вес - 1,56 гр., д. - 13,0 мм.).

Аверс. В середине круга, охваченного двойным ободком (внешний - точечный), расположена двухстрочная надпись: «Султан Махмуд». Между строками - тамга в виде переплетенного сердца. Реверс. Внутри квадратной рамки в центре монеты выбито: «Чекан / Шамахи/907». С четырех сторон от квадрата в бокалах - имена четырех халифов: «Абу Бекр,



Дирхем (серебро). Ширваншах Султан Мухаммед Гази бек

Дирхем (серебро). Ширваншах Султан Махмуд

рядов вторгся в Ширван. Ширваншах Шейхшах отступил в крепость Гюлистан. Сефевиды осадили крепость, но после трехмесячной осады султан Махмуд был убит мамлюком Гара беком. Гара бек отправил отрубленную голову султана Махмуда Шейхшаху. Оставшиеся без предводителя кызылбаши были наголову разбиты войсками Шейхшаха.

Эти события нашли свое отражение и в monetnym деле рассматриваемого периода. Monetnyy двор Шамахи начиная с 907 г.х. (1501-1502 гг.н.э.) в течение года выпускает серебряные и медные монеты с именем султана Махмуда.

В Бакинском кладе 1948 года из 1875 экземпляров монет 225 экземпляров принадлежали ширваншаху султану Махмуду. Несколько монет из этого клада были изданы А.В.Рагимовым. По форме картушей и легенд

Омар, Осман, Али». Вкруговую от фигуранной рамки: «Нет Бога, кроме Аллаха, Мухаммед посланик Аллаха». Все вместе охвачено линейным ободком (8, с.115).

Монет этого типа в Бакинском кладе оказалось 127 экземпляров, в том числе 4 брактеата.

Второй тип. Двойной дирхем этого типа был издан А.В.Рагимовым (вес - 1,7 гр., д. - 13,0 мм.).

Аверс. Внутри двойного ободка (внешний - точечный) расположена двухстрочная надпись: «Султан Махмуд». Над словом «султан» выгравированы три точки.

Реверс. Внутри квадратной рамки выбито: «Чекан /Шамахи/ 907». В бокалах - имена четырех халифов. Вкруговую дан мусульманский символ веры. Все вместе охвачено линейным ободком (41, с.115).

Третий тип. В МИА хранится серебряный двойной дирхем, чеканенный в 907 г.х. в Шамахе (вес - 1,70 гр., д. - 14,0 мм).

Аверс. Внутри малого круга отчеканено: «Чекан /Шамахи/ 907». Вокруг ворот квадрата дан мусульманский символ веры. Все вместе охвачено линейным ободком (8, с.116).

Реверс. Внутри квадрата, в центре монеты отчеканено: «Чекан /Шамахи/ 907». Вокруг квадрата дан мусульманский символ веры. Все вместе охвачено линейный ободок (8, с.116).

Подобная монета была издана А.М.Рагимовым (8, с.102).

Шестой тип. В МИА хранятся 9 серебряных двойных дирхемов, отчеканных в Шамахе в 907 г.х. (вес - 1,55 гр., д. - 14,0 мм).

Аверс. Внутри линейного круга надпись следующего содержания: «Султан Махмуд». Вне круга сохранились отрывки другой надписи... «... высочайший... Махмуд, да сделает Аллах вечным царствование его».

Реверс. Внутри квадрата отчеканено: «Че-



Дирхем (серебро). Ширваншах Шейх Ибрагим II



кан /Шамахи/ 907», в сегментах: «Нет Бога, кроме Аллаха, Мухаммед посланик Аллаха».

Седьмой тип. В нумизматическом фонде МИА имеются 11 серебряных двойных дирхемов из Бакинского клада 1948 г., выпущенных от имени султана Махмуда. Год и место чеканки на монетах отсутствуют (вес - 1,65 гр., д. - 14,0 мм.).

Аверс. В центре монеты находится полуторная трехстрочная персидская надпись: «Наши разрушенные дела... о Боже, поверните, наконец, Махмуд».

Реверс. Внутри квадрата отчеканено: «Нет Бога кроме Аллаха, Мухаммед посланик Аллаха». В центре - тамга в виде переплетенного сердца. С четырех сторон от квадрата, в бокалах - имена четырех халифов.

Восьмой тип. В МИА хранятся 6 серебряных двойных дирхемов со сбитым годом и местом чеканки (вес - 1,5 гр., д. - 13,0 мм.).

Аверс. Такой же, как на монете седьмого типа.

Реверс. Внутри квадратной рамки расположена надпись: «Нет Бога, кроме Аллаха, Мухаммед посланик Аллаха». В центре квадрата - тамга в виде переплетенного сердца. В сегментах - имена четырех халифов.

Аверс. Внутри малого круга имеется надпись: «Чекан /Шамахи/ 907». Вокруг вороту: «Султан высочайший, Султан Махмуд, да сделает Аллах вечным царствование его».

Реверс. В квадратной рамке помещен обычный символ веры. В центре - монетный знак из трех пересекающихся маленьких кружков, а в сегментах - имена четырех халифов (8, с.116).

Пятый тип. Девять двойных дирхем, выпущенных в 907 г.х. в Шамахе, хранятся в нумизматическом фонде МИА. Одна из монет этого типа была издана А.В.Рагимовым (вес - 1,60 гр., д. - 13,0 мм.).

Аверс. Внутри малого круга: «Чекан /Шамахи/ 907». Вокруг вороту, за малым кругом: «Султан высочайший, Султан Махмуд, да продлит Аллах его царствование».

112

Подобная монета была издана А.В.Рагимовым (8, с.116).

Девятый тип. В нумизматическом фонде МИА имеются два двойных дирхема, выпущенных в Шамахе от имени султана Махмуда. Год выпуска не обозначен (вес - 1,60 гр., д. - 13,5-14,0 мм.).

Аверс. Такой же, как на монете седьмого типа.

Реверс. Внутри квадратной рамки в центре монеты отчеканено: «Шамахи». Между малым и большим квадратом надпись: «Нет Бога, кроме Аллаха, Мухаммед посланик Аллаха». В сегментах - имена четырех халифов. Все вместе охвачено линейным ободком.

Десятый тип. Семь двойных дирхемов, отчеканных в 908 г.х. (1502 г.н.э.) в Шамахе, хранятся в МИА (вес - 1,59 гр., д. - 12,0-13,5 мм)

Аверс. Внутри трехлинейного круга (средний - точечный) трехстрочная надпись: «Адиль /Султан/ Махмуд». В центре монеты расположена тамга в виде переплетенного сердца.

Реверс. Внутри квадрата в центре монеты надпись: «Чекан, Шамахи, 908». В бокалах - «Абу Бекр, Омар, Осман, Али». По краю монеты: «Нет Бога, кроме Аллаха, Мухаммед посланик Аллаха».

Как уже отмечалось, Шейх Ибрагим II (Шейхшах) в 908 г.х. взошел на ширванский престол. В 911 г.х. (1505-1506 г.н.э.) он разгромил сефевидские войска, прибывшие с султаном Махмудом. Но, несмотря на это, ему пришлось признать власть шаха Ибрагима I. С этого периода монетные дворы Ширвана начали чеканить монеты от имени сефевидского шаха. Чеканка монет от имени шаха Ибрагима I продолжалась недолго. В 913 г.х. (1507-1508 г.н.э.), воспользовавшись походом Ибрагима I в Мараш для подавления восстания племени зульгадаров, ширваншах Ибрагим II прекратил выплату дани в казну Сефевидов. С этого периода монетные дворы Ширвана начали чеканку монет нового образца - с именем ширваншаха Шейх Ибрагима II.

В 915 г.х. (1509 г.н.э.) шах Ибрагим I во второй раз вторгся в Ширван и захватил Баку, Шамаху, Шабран и Дербенд. Ширваншах Ибрагим II укрылся в крепости Бутурда. Осознав бесмысличество дальнейшей борьбы с Сефевидами, Ибрагим II отправил в ставку шаха Ибрагима I своих послов и просил помилования. Между сторонами был подписан мир. В 924 г.х. (1518 г.н.э.) и 927 г.х. (1521 г.н.э.) ширваншах дважды с дорогими по-

дарками посетил дворец шаха Ибрагима I. В дальнейшем между сторонами были установлены родственные отношения; сын Ибрагима II - султан Халил - женился на дочери шаха Ибрагима I - Перикан ханум, а Ибрагим I - на дочери ширваншаха Ибрагима II. После двадцативосьмилетнего правления ширваншах Шейх Ибрагим II скончался в 930 г.х. (1524 г.н.э.).

В период правления ширваншаха Шейх Ибрагима II (Шейхшаха) монетные дворы Ширвана чеканили разнотипные и разновесные монеты. Эти монеты выпускались с перерывами в течение двух периодов. Первый период - 908-913 г.х. (1502-1508 г.н.э.), второй - 915-930 г.х. (1509-1524 г.н.э.). Начиная с 920 г.х. (1514 г.н.э.) на монетах Ибрагима II вместо традиционной суннитской символики появилась шиитская символика с именами двенадцати шиитских имамов.

В 1936 году в Алагирском районе Северо-Осетинской АССР во время археологических раскопок в святилище Реком были найдены серебряные монеты. Клад состоял из джелаландрийских, ширваншахских, османских, трабзонских и грузинских монет. Ширваншахская монета принадлежала Шейху Ибрагиму II и была отчеканена в Шамахе в 913 г.х. (вес - 1,01 гр., д. - 12,0-13,0 мм).

Аверс. Внутри квадрата, охваченного линейным ободком, расположена надпись: «Чекан Шамахи». В сегментах - остатки эпитета и имени Ибрагима II.

Реверс. Внутри ободка находится арабская надпись в три строки: «Нет Бога, кроме Аллаха, Мухаммед посланик Аллаха, 913» (5, с.88).

В Чайкендском кладе 1935 года, общий вес которого составляет 4380 гр., среди османских и сефевидских монет 2929 экземпляров монет принадлежали ширваншаху Шейху Ибрагиму II. Профессор Е.А.Пахомов разделил эти монеты на 25 типов. Самая ранняя монета была выпущена в 913 г.х. (1507-1508 г.н.э.), самая поздняя - в 918 г.х. (1512-1513 г.н.э.). Максимальный вес серебряного дирхема - 1,23 гр., средний - 1,04 гр., минимальный - 0,86 гр. Среди монет имеются брактеаты, то есть монеты с одинаковыми реверсами или аверсами (30, с.8-17). Большое количество монет было отчеканено на монетном дворе Шамахи (вес - 0,94 гр., д. - 12,0-13,0 мм).

Аверс. Две изогнутые линии, пересекающие между собою 4 раза, образуют в середине монеты довольно большой фигуриный овал,

оконечности которого затем сливаются с наружным одиночным линейным ободком. В среднем овале в две строки надпись: «Чекан Шамахи». Вне овала: «Султан правосудный», внизу: «Шейх Ибрагим». Элифа в середине слова «Ибрагим» нет.

Реверс. Картиш повторяется. В среднем овале дата выпуска: «918». Над и под овалами выгравировано: «Нет Бога, кроме Аллаха, Мухаммед посланик Аллаха» (4, с.16).

Подобные монеты были изданы Д.М.Фрейном и А.К.Марковым (3, с.933, №3; 14, с.150, №31, №8).

В Бакинском кладе 1948 года 1062 экземпляра монет принадлежали ширваншаху Шейху Ибрагиму II. А.Рагимов разделил эти монеты на 15 типов. Самая ранняя монета была выпущена в 908 г.х. (1502-1503 г.н.э.), самая поздняя - в 920 г.х. (1514-1515 г.н.э.). Все монеты были отчеканены на Шамахинском монетном дворе. При исследовании монет наблюдалось снижение их веса. Если в первые годы правления ширваншаха Ибрагима II (908 г.х.) дирхем весил 1,37 гр., то в последние годы - 0,87 гр. Монеты Ибрагима II чеканились из чистого серебра и имели пробу 95% (8, с.117-121).

Как уже отмечалось, с 920 г.х. (1514 г.н.э.) на монетах ширваншаха Ибрагима II вместо традиционного суннитского символа веры появилась шиитская символика. Одна такая монета была издана А.В.Рагимовым (вес - 1,34 гр., д. - 14,0 мм).

Аверс. В фигурном линейном четырехугольнике выгравированы место и дата выпуска: «Шамаха, 920». Вокруг четырехугольника остатки надписи: «Султан правосудный, Шейх Ибрагим».

Реверс. Внутри квадратной рамки надпись: «Нет Бога кроме Аллаха, Мухаммед посланик Аллаха, Али наместник Аллаха». В сегментах - имена двенадцати имамов без их эпитетов. От надписи сохранилось: «Гасан, Хусейн».

Две серебряных двойных дирхема из МИА были изданы А.М.Раджабли. Одна из монет была выпущена в Шамахе в 908 г.х. (инв. №31075, вес - 1,50 гр.), другая - в Бугурде в 911 г.х. (инв. №9340, вес - 1,50 гр.). Ученый назвал эти монеты тенги, а место выпуска прочел как Бигорд (10, с.102).

После смерти ширваншаха Шейха Ибрагима II (Шейхшаха), в 930 г.х. (1524 г.н.) на ширванский престол взошел его сын султан Халил (Халилуллах II). Он был женат на дочери шаха Исмаила I - Перихан ханум - и потому пользовался покровительством своего тестя. Пришедший после смерти Исмаила I властя Тахмасиб I не доверял своему родственнику ширваншаху Халилуллаху II и хотел упразднить Ширваншахское государство.

Процествовал 12 лет, ширваншахов Халилуллах II скончался 9 джумада аль-улья 942 г.х. (6 ноября 1935 г.х.) (1, с.321-322).

В период правления ширваншаха Халилуллах II - 930-942 г.х. (1524-1535 г.н.э.) -



Дирхем (серебро). Ширваншах Халилуллах II



Дирхем (серебро). Ширваншах Фаррух Ясар II

монетные дворы Ширвана выпускали от его имени разнотипные и разновесные монеты.

В нумизматическом фонде МИА хранятся серебряные дирхемы, выпущенные в Шамахе в 938 г.х. (1531-1532 г.н.э.). Один из дирхемов весом 0,5 гр. был издан А.М.Раджабли. Ученый называет эту монету тенга (инв. №7605, вес - 0,5 гр.).

Аверс. Орнамент в центре разделяет монетное поле на две части. Над орнаментом выгравировано: «Султан Халилуллах».

Реверс. В центре картиш дан год выпуска: «938». Над ним: «Чекан», внизу - «Шамаха» (10, с.102).

Четыре монеты ширваншаха Халилуллаха II были изданы профессором Е.А.Пахомовым (7, с.484-494; 5, с.56, №884; 6, с.61, №179).

В Сальянском кладе 1934 года среди 906 экземпляров серебряных монет ширваншахов Халилуллаха II и Ибрагима II была выявлена одна монета с именем Фаррух Ясара, датированная 934 г.х. (1527-1528 г.н.э.). По сведениям источников, Фаррух Ясар - сын ширваншаха Ибрагима II, брат ширваншаха Халилуллаха II и отец последнего ширваншаха Шахруха (15, с.273; 20, с.174; 22, т.П, с.188; 12, с.322).

В Бакинском кладе 1935 г. (общее количество монет - 459 экземпляров) среди монет ширваншахов Халилуллаха II и Шахруха была выявлена серебряная монета Фарруха Ясара II, отчеканенная в Шамахе в 934 г.х. (1527-1528 г.н.э.). Как видно из даты выпуска, монета была чеканена в период правления ширваншаха Халилуллаха II на главном монетном дворе. Известный ученый С.Б.Ашурбейли полагает, что, воспользовавшись смертью шаха Исмаила I, Фаррух Ясар отстранил от власти своего брата Халилуллаха II и в течение нескольких месяцев правил Ширваном. В период правления ширваншаха Фарруха Ясара II монетный двор Шамахи успел отчеканить разнотипные и разновесные серебряные и медные монеты от его имени (12, с.322-323).

По сведениям источников, Халилуллаху II удалось восстановить свою власть, а Фаррух Ясар II бежал в Дагестан, где и умер (12, с.323).

В нумизматическом фонде МИА хранится серебряный дирхем, выпущенный в Шамахе в 934 г.х. Монета была издана А.М.Раджабли (инв. №9991, вес - 0,5 гр.). Аверс. В центре монеты расположена трех-

строчная арабская надпись: «Аль-султан/ Фаррух Ясар/ чекан Шамахи». Реверс. В центре монеты, внутри картиши выгравирована дата выпуска: «934». Вокруг размещена мусульманский символ веры (10, с.102, №110).

После смерти Халилуллаха II в 942 г.х. (1536 г.н.э.) на ширванский престол взошел сын Фарруха Ясара II - Шахрух. Этот пятнадцатилетний ширваншах стал марionеткой в руках велимож, во главе которых стоял эмир Гусейн бел Кеде. В 944 г.х. (1537 г.н.э.) вспыхнуло восстание под предводительством султана Мухаммеда - самозванца, выдававшего себя за сына Ибрагима II. Будучи бессыльным, ширваншах Шахрух бежал из Шамахи и укрылся в крепости Бугурт. Повстанцы захватили Шамаху, но через несколько дней султан Мухаммед из-за разногласий покинул Шамаху и направился в Сальян. Узнав об этом, Шахрух покинул Бугурт и начал преследовать отряд повстанцев. Близ Сальяна войска ширваншаха настигли и разбили повстанцев. Султан Мухаммед был схвачен и казнен.

После подавления восстания вдовы Халилуллаха II - Перихан ханум, признавшая самозванца сыном Ибрагима II - султаном Мухаммедом, бежала в Тебриз к своему брату Тахмасибу I. Сюда же прибыл из Ширвана некий Горчубаши Падар, который просил шаха Тахмасиба I вмешаться во внутренние дела Ширвана, где царило беззаконие. Вос-



Дирхем (серебро). Ширваншах Шахрух



Дирхем (серебро). Ширваншах Бурхан Али.

пользовавшись благоприятным случаем Тахмасиб I решил захватить Ширван. Сефевидская армия под командованием брата шаха Алхаса Мирзы в сопровождении Горчубашши Падара вторглась в Ширван и захватила Сурхаб и Габалу. Ширванских Шахрух вновь бежал в крепость Бутург. Кызылбаш осадили крепости Голистан и Бугурт. Попытка шекинского правителя Дервиша Мухаммеда хана помочь Шахруху провалилась. После четырехмесячной осады крепостные стены были разрушены пушками сефевидов, а ширванских Шахрух вынужден слиться на милость победителя.

Шах Тахмасиб I передал управление Ширваном своему брату Алхасу Мирзе, и, взяв плененного ширваншаха Шахруха с собой, вернулся в Тебриз. В 946 г.х. (1539 г.н.э.) по приказу Тахмасиба I ширванских Шахрух был казнен (12, с. 326; 2, с. 98).

Таким образом, после 677-летнего правления династии Мазыядидов в Ширване Ширваншахское государство прекратило свое существование, а его территория - присоединена к Сефевидскому государству.

В период правления ширваншаха Шахруха монетные дворы Ширвана выпускали от его имени разнотипные и разновесные серебряные и медные монеты. Одна серебряная монета, отчеканенная в 942 г.х. (1535-1536 г.н.э.) в Шамахе, была издана профессором Е.А.Пахомовым (7, с. 49, №495).

Еще один серебряный дирхем из МИА был издан А.М.Раджабли. Монета весом 0,5 гр. была выпущена в 944 г.х. (1537-1538 г.н.э.) в Шамахе (инв. №98880, вес - 0,5 гр.).

Аверс. В линейном кругу, разделенном на две части (линейный знак с маленьким кру-

гом в центре), выгравирована: «Аль-султан, Шахрух».

Реверс. В верхнем сегменте отчеканена дата выпуска: «944».

После смерти Шахруха представители Дербендской династии не раз пытались восстановить Ширваншахское государство. Эти попытки продолжались до 1602 г.

Самым известным из выступлений против Сефевидов было восстание Бурхан ад-Дина двоюродного брата ширваншаха Шахруха. Воспользовавшись восстанием Алхаса Мирзы против его брата Тахмасиба I и вторжением в Азербайджан османскийвойск Бурхан ад-Дин в 955 г.х. (1548 г.н.э.) захватил Шамаху и провозгласил себя ширваншахом. Процествовав несколько месяцев, Бурхан ад-Дин скончался в 956 г.х. (1549 г.н.э.). Тахмасиб I назначил новым бегларбеком Ширвана своего двоюродного брата и зятя Абдулла хана Устаджулу. Абдулла хан приказал найти тело Бурхана ад-Дина и обезглавил его.

В период кратковременного правления Бурхан ад-Дина Шамахинский монетный двор успел выпустить от его имени серебряные монеты. В МИА хранится серебряный дирхем весом 0,6 гр., чеканенный в 955 г.х. в Шамахе. (инв. №51277, вес - 0,6 гр.).

Аверс. Внутри монетного поля надпись: - «Бурхан Али Султан».

Реверс. В центре, внутри картуши отчеканено: «955». Вокруг остатки имен четырех халифов.

После упразднения Ширваншахского государства монетные дворы Ширвана начали выпуск монет с именем сефевидского правителя Тахмасиба I.

Литература:

- Али-заде А.А. Социально-экономическая и политическая история Азербайджана в XIII-XIV вв. Баку: Изд. АН Аз.ССР, 1956, 420 с.
- Бакиханов А.К. Голистан и Ирем. Баку: Изд. Элм, 1991, 305 с.
- Маркот А.К. Инвентарный каталог мусульманских монет Императорского Эрмитажа. / СПб.: 1896, 1082 с.
- Пахомов Е.А. Чайкендский клад 1935 года. // Изд. Аз.ФАН СССР, Баку: 1941, с.48.
- Пахомов Е.А. Монетные клады Азербайджана и других республик и краев Кавказа. Баку: 1966, вып. IX, Изд. АН СССР, 124 с.
- Пахомов Е.А. Монетные клады Азербайджана и Закавказья. Баку: 1926, Изд. АН СССР, вып.3, с.3-35.
- Пахомов Е.А. Клады Азербайджана и других республик и краев Кавказа. Изд.Аз.ФАН СССР. Вып.2. Баку: 1938, 120 с.
- Рагимов А.В. Бакинский клад (Находка 1948 г.). / Материальная культура Азербайджана, вып.III. Баку: 1953, с.98-126.
- Рагимов А.В. О Бакинском кладе XV-XVI вв. / Докл. АН Аз.ССР, Баку, 1949, №1, с.42-46.
- Раджабли А.М. Нумизматика Азербайджана. Баку: Элм и Хаят, 1998, 232 с.
- Сефевиддини М.А., Кулиев А.А. Нумизматика Азербайджана. Т.ІІ. Баку: Элм, 2002, 340 с.
- Aşurbəyli S. Şirvanshahlar dövləti. Bakı: 1997, Azərşəhər, 408 s.
- Lane St. P. Catalogue of Oriental Coins in the British museum. London: I, 1875.
- Frahn. Cn.M. Nova supplementa ad-recensionem numerorum Muhammedanorum etc Academiae. Imp. Scient. Petropolitanae Petropol, T.I, 1826.

جیرواتولسا سخا، ولیمیر سخ
/Рукописный фонд Инс. Вост. НАН Азерб. Республики.
مریس دلخ، ریسیلی بیبیج، نیویل مارمه، نیویل نایع ریمد ناخ
Inn. D-226/11512 / Институт рукописей Азербайджана. Т.Ш. Баку: Элм, 2002, 340 с.
عجم و نیویل اعلیٰ عجم و نیویل اعلیٰ لامکی دنر قرمز
جیربل اعلیٰ نیویل اعلیٰ لامکی دنر قرمز
/ Рукопись СПб библ. им. Салтыкова-Щедрина М.Е. Каталог Дорна. Инв. №233. Фотокопия Архив
Инст. Истории НАН Азерб. Республ. Ф.1, д.5066.
را میطنه و مدهم، مارقسط، چدری، تلخ فرسچ، فرقی، ایهور، نیویل اعلیٰ دنر
دیر، قره، تکاهه، ناهج، عیارت، گیارتی، شیلی، بتاکل دنر
19. / رукопись СПб. Публ. Библиотеки им. Салтыкова-Щедрина М.Е. Каталог Дорна. Б. инв. №193.
موس دلخ، لوباتسرا، رابحالی، گیتنه، حیرات، کیشاب، محنم
20. موس دلخ، افچور، ماش، دنواخ، دمدم دنارخزم
21. موس دلخ، 1271، باروت، روح، سبب و مراع
22. مارفارش نیویل سمش، سبا، نیویل، قیسیلیدیب
/ Изд. Персидского текста Вельяминова Зернова. Т.П, Санкт-Петербург, 1862

Akif Quliyev
tarix üzrə fəlsəfə doktoru

XIV əsrin sonu - XVI əsrin avvallarında Şirvanshahlar dövlətinin pul işlisi

Açar sözlər: Şirvanshahlar dövləti, zərbxana,
sikkə, dirham, Azərbaycan numizmatikası,
Azərbaycan sikkəsi, I Şirvanshah Şeyx İbrahim,
Əmir Teymur, Təxətimşəxan

Xülasə

Şirvanshahlar dövlətinin Şamaxı, Dərbənd, Qəbələ, Qıştasp, Şabran, Baki, Mahmudabad, Gülüstən, Buqurdə Tabriz, Ərdəbil şəhərlərinə zərbxanalar faaliyyət göstərmədir. Məzədi-Dərbəndi sülaləsi dövründə Colairid, Cuki, Teymuri, Qaraqoyunlu, Ağqoyunlu və Safavi hakimlərinin adına müxtəlif növ və müxtəlif simmetriyalarda malik sikkələr istehsal olmuşdur. Şeyx İbrahim I və Xəlilullah sikkələrinin üzərində Şirvanshahlar dövlətinin hakimlərinin adları qeyd olunmuşdur. Bi sikkələr Colairi pul-çəki sistemi tarafından zərb edilmişdir. Şirvanshahlar adından sikkələrin buraxılması 1549-cu ildən davam etdi. Şirvan zərbxanaları Şirvanshah Bürhan Əlinin vəfatından sonra Safavi hakimi Zəfərəddin və sonradan Təhmasib adlı il pula istehsalına başlıdı.

Mint coins of state of Shirvanshahs
at the end XIV - beginning XVI century

Key words: Shirvanshah state, mint, sikke,
dirhem, numismatics of Azerbaijan, sikke (coin) of
Azerbaijan, I Shirvanshah Sheikh Ibrahim,
Emir Timur, Tokhamış khan

Summary

The mints of State of Shirvanshah - Shemakha, Derbent, Kabala, Gushtasp, Shabran, Baku, Mahmudabad, Gulistan, Bugurd and Tabriz, Ardabil during the period of the dynasty Mazyadid-Derbendy produced in different types and different equilibrium coins on behalf of Jelairid, Juchi, Timurid, Karakoyunu, Akkoyunu and Safavid governors. On the coins of Sheikh Ibrahim I and Khalilullah I had not been mentioned the names of the governors of Shirvanshah.

These coins were minted by Jelairid monetarily-weighting system. Release coins on behalf of the Shirvanshahs continued until 1549. The mints of Shirvan started to produce coins with the name of the Safavid governor Tahmasib I after the death of Shirvanshah Burhan Ali.